

ÉPÍTETŐK FIGYELMÉBE!

ISMERJÜK MEG TELEPÜLÉSÜNK ÉRTÉKEIT.

TAK

**TELEPÜLÉSKÉPI
ARCULATI
KÉZIKÖNYVEK
MAGYARORSZÁGON**



ÖSSZEKOVÁCSOL, TANÍT, KÖZÖSSÉGET ERŐSÍT ÉS VIZUÁLIS KULTÚRÁT TERJESZT



A Településképi Arculati Kézikönyv (TAK) nem sokat mond az utca emberének.

Pedig rólunk, nekünk szól!

A településképi védelméről szóló 2016. évi LXXIV. törvény előírta a települési, a kerületi és a fővárosi önkormányzatok számára a településképi követelmények meghatározására településképi rendelet megalkotását. A településképi rendelet szakmai megalapozására Településképi Arculati Kézikönyvet kell készíteni.

Az Arculati Kézikönyv az épített környezet értékeinek felismerését, bemutatását szolgálja. Arról szól, hogy mit tekintünk szépnek, megőrzendőnek, követendőnek a környezetünkben. Azok a legjobb Arculati Kézikönyvek, amelyek közösségi munka keretében jönnek létre, amelyben nem mások mondják meg nekünk, hogy mit lássunk szépnek, hanem magunk fogalmazzuk meg, hogy mit tekintünk értéknek. A jó Arculati Kézikönyv nemcsak a település múltjából ad jó példákat, javasol követendő építészeti víziót, hanem arra is törekszik, hogy az adott település-képbe beilleszthető kortárs megoldásokat is megjelenítse.

Az Arculati Kézikönyv egyfajta településmarketing, amely nemcsak a helyiek, hanem az ide igyekvők, esetlegesen betelepülők, beruházók számára próbálja bemutatni a település előnyös oldalait.

Az Arculati Kézikönyv feladata, hogy segítséget nyújtson mindenkinek, aki építkezni szeretne az adott településen. Tájékozódjon települése Arculati Kézikönyvéről, ismerje meg és használja!

A TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV ÖNT IS ÉRDEKELHETI, ÖNNEK IS SEGÍTHET!

Jelen kiállítás mindezekre kívánja felhívni a figyelmet.

A JÓ TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV ŐRIZ ÉS MEGÚJÍT



A jó Kézikönyv az építészeti értékek megőrzése mellett segíti a település építészeti megújulását. A Kézikönyv készítése során meghatározó a település eltérő karakterű területeinek pontos lehatárolása, amely elengedhetetlen ahhoz, hogy a karakteres, védett vagy meghatározó területekre a szükséges, de elégséges mértékben szigorú építészeti követelmények kerülhessenek előírásra, míg másutt, különösen az átalakulás alatt lévő területeken, a későbbi szabályozás ne legyen akadálya a kortárs építészeti eszközök alkalmazásának. Fentiek miatt fontos, hogy az Arculati Kézikönyvek ne csak a múltból mutassanak be jó példákat, hanem az adott településrészbe illeszkedő kortárs megoldásokat is megjelenítsenek, így villantva fel követendő építészeti víziókat.

ARÁNYÉRZÉK ÉS LÉPTÉK



Észlelés, érzés, viselkedés és esztétika. Az élet minden területén, így az építészetben és a településrendezésben is meghatározó fogalmak. A településeinket érzékszerveinkkel érzékeljük, mindegyik másfajta hangulatot, érzést vált ki belőlünk. Az ember ösztönösen a harmóniához vonzódik, de ez nem magától alakul ki. Az építészetben az arányérzék és a lépték a legfontosabb, és ez utóbbi maga a viselkedés. Illeszkedés a helyi adottságokhoz, kultúrához és identitáshoz és ezzel keretet biztosítani a meghatározó, egyedi építészeti alkotások létrejöttéhez, ez az érett és felelősségteljes viselkedés minden, a településképet formáló ember számára.

A LAKOSSÁG, AZ ÖNKORMÁNYZAT ÉS AZ ÉPÍTÉSZ



A Településképi Arculati Kézikönyvek elkészítésével elindult egy társadalmi és szakmai egyeztetés a lakosság, az önkormányzat és az építész szakma között. Az eredmények eléréséhez az élet minden területén kiemelkedő jelentősége van a szereplők együttműködési képességének és együttműködési hajlandóságának, valamint az egymás iránti nyitottságnak. Az Arculati Kézikönyvek készítése és egyeztetése lehetőséget teremtett a települések számára, hogy széles körű társadalmi és szakmai egyeztetés induljon egy igen fontos, mindenkit érintő és érdeklő témáról, a lakókörnyezetről és annak fejlesztési lehetőségeiről. Ezek során mind a lakossági, mind a szakmai, mind pedig az önkormányzati igények, szempontok, vélemények és elvárások megfogalmazásra kerültek és elindulhatott egy hosszú távú együttműködés, amelynek fő célja a helyi identitáson alapuló, közmegegyezéssel kialakított hosszú távú településfejlesztés.

A LAKÓK FELISMERÉSE



Az épített környezet mindannyiunk alapvető élettere, mégis kevés szó esik róla a mindennapokban. A Településképi Arculati Kézikönyvek az eddigiektől eltérő nézőpontból vizsgálják és mutatják be lakó-környezetünket, annak építészeti és tájépítészeti kultúráját, értékeit. A téma megszokott mérnöki megközelítési módjától eltérően az Arculati Kézikönyvek kiadványai a laikusok számára is könnyen befogadható módon jelenítik meg az ismereteket, növelve az itt lakók identitástudatát, fejlesztve az értékek felismerésének képességét, ösztönözve azok tudatos megőrzését és segítve az építészeti minőség iránti igény kialakulását.

ÖRÖKSÉG A JÖVŐ GENERÁCIÓNAK



A Településképi Arculati Kézikönyv értékrendet közvetít, melyet ha mindenki magáénak érez, jó várost hagyunk örökül az utánunk érkezőknek. A Kézikönyvek szemléletformáló kiadványok, de nem kötelezően betartandó építészeti megoldások „mintarajzgyűjteményei”, hanem főként értékrendet kívánnak közvetíteni, amelyet ha mindenki magáénak érez és betart, harmonikus, önazonos, élhető és vonzó településeket hagyunk örökül a jövő generációira.

AZ ÉPÍTÉSZELET A KÖRNYEZETHEZ VALÓ ILLESZKEDÉS MŰVÉSZETE



Sokan teszik fel a kérdést, valójában mi az építészet? Röviden és tömören: az építészet a továbbépítés művészete. A továbbépítés pedig a környezethez való illeszkedés, ami nem azt jelenti, hogy egy új alkotás minden esetben bele kell simuljon az adott építészeti környezetbe. Az illeszkedésbe beleértendő a kontraszthatás is, amennyiben az nem öncélú, hanem tudatosan átgondolt és az adott helyen értelmet nyer.

AZ ÉPÍTÉSZET, A TÁJ, A TELEPÜLÉS, A KERT



A Településképi Arculati Kézikönyv új eszköz, hogy az építészet, a táj-, a település-, és a kertépítészet beszédtéma legyen. Ha települési környezetről beszélünk, a fókusz általában a beépített területek, azon belül is a belvárosok építészeti arculatára helyeződik. A településkép azonban ennél jóval összetettebb és több szakterületet is érintő terület. A tájhasználat, a rálátás és a kilátás kérdése, a településperem kialakítása befolyásolja a települési sziluettet és a lakott területek tájban való megjelenését. A közterületek és a magánkertek zöldfelületei keretbe foglalják az épített elemeket és alapvetően meghatározzák a települések arculatát. Egyik terület sem fejlődhet önállóan a másik kettő figyelembevétel nélkül.

A TELEPÜLÉS ÉRTÉKEI



A Településképi Arculati Kézikönyv nem csak a településkép adott idejű, „skanzenszerű” rögzítése, de előremutató értékár is. A készítőik is sok új értéket fedeztek fel akkor, amikor új szemszögből, célirányosan, esztétikai és látványszempontból figyelték meg a települést. Az elkészült dokumentációk a helyi vezetés és a lakosság számára is rávilágítottak arra, mennyi érték található a környezetünkben, amelyet a napi tevékenységeink során észre sem veszünk, vagy meglétüket természetesnek vesszük. Azokon a településeken, ahol egyre fogy a fiatalok száma, ahol alig van munkalehetőség és évtizedek óta nem épült új ház, ott a helyiek – legyenek azok vezetők vagy ottélók – számára az építészeti vagy tájkarakter sajátosságaira fókuszáló, a természeti értékeket is részletesen feltáró Arculati Kézikönyv büszkeséget nyújthat és igazolást adhat, hogy kiaknázatlan értékeik a településük jövőbeli életképességének lehetőségeit hordozzák.

A TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV ŐRIZ ÉS FEJLESZT



A Kézikönyv egyben őriz és fejleszt, legnagyobb értékük, hogy összefoglalják a települések fizikai (épített és természeti) értékeit, ezen belül jellemzően az épített környezet alakításában kedvezőnek ítélt, a fejlesztések során megőrzendő és fejlesztendő megoldásokat, irányt mutatva ezzel mind a lakosság, mind a helyi vezetők, mind pedig a településen dolgozó szakemberek számára.

TAK



HA ÉPÍTKEZNI SZERETNE, ISMERJE MEG TELEPÜLÉSE ÉRTÉKEIT,
NÉZZE MEG A TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYVET!

A KÉZIKÖNYVEK AZ ÖNKORMÁNYZATOKNÁL,
ILLETVE HONLAPJAIKON ÉRHETŐEK EL.



MAGYAR ÉPÍTÉSZ KAMARA
CHAMBER OF HUNGARIAN ARCHITECTS



MINISZTERELNÖKSÉG
ÉPÍTÉSZETI ÉS ÉPÍTÉSÜGYI
HELYETTES ÁLLAMTITKARSÁG